



КАТЕГОРИЯ ЧИСЛА

В современном русском языке значение числа не всегда соответствует своей форме выражения. Так, существительное *сани* имеет одну форму множественного числа, а обозначает один предмет, существительное *листва* – форму единственного числа, обозначает более чем один предмет. Поэтому категория числа (как и категория рода) имен существительных – в значительной степени формальная грамматическая категория.

Одни существительные имеют обе формы числа (*книга – книги*) и относятся к группе слов с **выраженным противопоставлением** по числу, другие – только форму единственного числа (*ходьба*) или множественного числа (*сливки*) и относятся к группе слов с **невыраженными противопоставлением** по числу.

В древнерусском языке категорию числа составляли три соотносительных грамматических значения: *единственного, множественного и двойственного числа*. В современном русском языке остатки двойственного числа сохранились в формах множественного числа существительных типа *бока, рукава, плечи, уши, глаза*.

Основной способ выражения грамматического значения числа — окончание. Кроме этого, значение числа может выражаться:

а) при помощи суффикса *-j-* (*брат — брат-j-а, колос — колос-j -а*),

б) заменой суффикса (*котёнок — котята*),

в) изменением места ударения (*рука — руки, век — века*),

г) чередованием звуков (*друг — друзья*),

д) супплетивным способом (т.е. образованные от разных основ (*ребенок — дети, человек-люди*)).

Существительные, употребляющиеся только в форме единственного числа – singularia tantum (s.t.), обозначают предметы, понятия, которые нельзя сосчитать, к ним относятся:

1. Вещественные существительные: *аспирин, железо, кожа, молоко, ртуть.*
2. Собирательные: существительные *молодежь, мошкара, периодика, сырье.*
3. Абстрактные (отвлеченные) существительные: *бездуховность, волейбол, горе, желтизна.*
4. Имена собственные: географические наименования: *Енисей, Гродно, Монблан*; астрономические названия: *Вернера, Марс* и т.д.
5. Названия художественных произведений: *«Шинель», «Война и мир».*

2. Сущ., которые имеют только форму ед. ч. (singulariatantum).

Если форма мн. числа образуется, то она приобретает новое значение и является несоотнесительной с формой ед.ч. (*любовь – любви, соль – соли*).

Существительные, употребляющиеся только в форме множественного числа — pluraliatantum (pl.t.) представлены следующими группами слов:

1. **Вещественные существительные:** *дрожжи, опилки, сливки.*
2. **Собирательные существительные:** *деньги, джунгли, промтовары.*
3. **Абстрактные (отвлеченные) существительные, обозначающие сложные или многократные действия, процессы, в которых принимает участие несколько человек:** *бега, выборы, переговоры; состояния природы: заморозки, сумерки.*
4. **Имена собственные:** *Альпы, Васюки, Жигули.*

название парных или сложных предметов (бусы, брюки, сани),

Название праздников или обрядов (именины, смотрины, похороны),

сложных процессов (роды, хлопоты, проводы, скачки, посиделки),

продуктов и блюд (сливки, щи, дрожжи, потроха), отбросов и отходов (выжимки, объедки, опилки, помои),

игр (шашки, кегли, городки),

отрезков времени (сутки, будни, каникулы, сумерки),

У таких сущ. единичность или множественность выражается синтаксически, путем сочетания их с числит. *Одни* или *собират.* сущ-ым, словами *пара, штука* и т.п.

Неизменяемые сущ. морфологически числа не выражают, т.к. у них нет окончаний. Представление о количестве предметов формируется только через контекст.

Существуют различные смысловые оттенки в формах числа:

- единственное число может обозначать один предмет, может обозначать множество (единственное обобщенное): *В лесу водятся лиса, заяц, волк;*

- может иметь распределительное значение:

Дети слушали раскрыв рот.

- множественное число может быть гиперболическим (*судьбы Родины*), множественным вещества (*технические масла*), множественным интенсивности (*ударил морозы*), множественным неопределенности (*ездить по Европам*).